
  Χ
αίρε

Μάρτιος 2024, Τεύχος 3



2

«Ἀγαπητοί, ἀγαπῶμεν ἀλλήλους, ὅτι ἡ ἀγάπη ἐκ τοῦ Θεοῦ 
ἐστι, καὶ πᾶς ὁ ἀγαπῶν ἐκ τοῦ Θεοῦ γεγέννηται καὶ γινώσκει 
τὸν Θεόν. Ὁ μὴ ἀγαπῶν οὐκ ἔγνω τὸν Θεόν, ὅτι ὁ Θεὸς ἀγάπη 
ἐστίν. Ἐν τούτῳ ἐφανερώθη ἡ ἀγάπη τοῦ Θεοῦ ἐν ἡμῖν, ὅτι τὸν 
υἱὸν αὐτοῦ τὸν μονογενῆ ἀπέσταλκεν ὁ Θεὸς εἰς τὸν κόσμον 
ἵνα ζήσωμεν δι᾿ αὐτοῦ. Ἐν τούτῳ ἐστὶν ἡ ἀγάπη, οὐχ ὅτι 
ἡμεῖς ἠγαπήσαμεν τὸν Θεόν, ἀλλ᾿ ὅτι αὐτὸς ἠγάπησεν ἡμᾶς καὶ 
ἀπέστειλε τὸν υἱὸν αὐτοῦ ἱλασμὸν περὶ τῶν ἁμαρτιῶν ἡμῶν. 
Ἀγαπητοί, εἰ οὕτως ὁ Θεὸς ἠγάπησεν ἡμᾶς, καὶ ἡμεῖς ὀφείλομεν 
ἀλλήλους ἀγαπᾶν.»

(Καθολική Α’ Επιστολή Ιωάννου δ’, 7 - 11)

«Αγαπητοί μου, ας αγαπάμε ο ένας τον άλλο, γιατί η 
αγάπη προέρχεται από το Θεό. Όποιος αγαπάει, δείχνει ότι 
έχει αναγεννηθεί από το Θεό και ότι γνωρίζει το Θεό. Όποιος 
δεν αγαπάει, δε γνώρισε το Θεό, γιατί ο Θεός είναι αγάπη. 
Έτσι αποδείχτηκε η αγάπη του Θεού για μας: Απέστειλε τον 
Υιό του το μονογενή στον κόσμο για να μας χαρίσει τη νέα 
ζωή, αν ενωθούμε μ’ αυτόν. Αυτό είναι το χαρακτηριστικό της 
αγάπης του Θεού: Όχι ότι εμείς τον αγαπήσαμε, αλλά ότι 
αυτός μας αγάπησε και έστειλε τον Υιό του, που θυσιάστηκε 
για να μας ελευθερώσει από τις αμαρτίες μας.»

«ἀγαπᾶτε ἀλλήλους»
(Κατά Ιωάννην ιγ’ 34) 

Απάνθισμα στίχων
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Από το Ψαλτήριον

Οι Μακαρισμοί
Πλήθος ανθρώπων ακολουθούσαν τον Κύριο, για ν’ ακούσουν 

τα λόγια του, αλλά κι επειδή έλπιζαν σε κάποια θεραπεία. Για 
να Τον ακούσουν καλύτερα, ο Ιησούς ανέβηκε σ’ ένα ύψωμα και 
δίδασκε από εκεί. Τους έλεγε:

«Μακάριοι (ευτυχισμένοι) είναι όσοι έχουν ταπεινό φρόνημα και 
μικρή ιδέα για τον εαυτό τους, γιατί σ’ αυτούς ανήκει η Βασιλεία 
των Ουρανών.

Μακάριοι είναι εκείνοι που τώρα λυπούνται και πενθούν για τις 
αμαρτίες τους, γιατί αυτοί θα παρηγορηθούν από τον Θεό.

Μακάριοι είναι όσοι είναι πράοι και συγκρατούν την οργή τους, 
γιατί αυτοί θα κληρονομήσουν τη γη.

Μακάριοι είναι όσοι πεινούν και διψούν για δικαιοσύνη, γιατί 
θα χορτάσουν όταν έρθει η βασιλεία του Θεού.

Μακάριοι είναι αυτοί που ελεούν τους συνανθρώπους τους, 
γιατί κι αυτοί θα ελεηθούν από τον Θεό.

Μακάριοι είναι αυτοί που έχουν καθαρή καρδιά, γιατί αυτοί θα 
δουν τον Θεό.

Μακάριοι είναι όσοι αγαπούν και εργάζονται για την ειρήνη, 
γιατί αυτοί θα ονομαστούν παιδιά του Θεού.

Μακάριοι είναι όσοι έχουν καταδιωχθεί για χάρη της δικαιοσύνης, 
γιατί δική τους είναι η βασιλεία των ουρανών.

Μακάριοι κι ευτυχισμένοι να αισθάνεστε, όταν σας κακολογούν 
και σας καταδιώκουν και λένε εναντίον σας κάθε ψεύτικη κατηγορία 
για χάρη μου. Να χαίρεστε και να αγάλλεστε, γιατί θα έχετε 
μεγάλη ανταμοιβή».

ΠΗΓΗ : Από την επί του όρους ομιλία του Κυρίου μας
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Τα έβλεπα όλα με τη χάρη του Θεού. Έβλεπα, αλλά δε 
μιλούσα. Συχνά πήγαινα στο δάσος. Πολύ μ’ ενθουσίαζε να 
περπατώ ανάμεσα απ’ τις πέτρες και τα σχοίνα, τα μικρά και 
τα μεγάλα δέντρα.

Μια μέρα, ένα πρωινό, προχώρησα μόνος μου στο παρθένο 
δάσος. Όλα δροσισμένα από την πρωινή δροσιά, λαμπύριζαν 
στον ήλιο. Βρέθηκα σε μια χαράδρα. Την πέρασα. Κάθισα σ΄ 
ένα βράχο. Δίπλα μου κρύα νερά κυλούσαν ήσυχα κι έλεγα την 
ευχή. Ησυχία απόλυτη. Τίποτα δεν ακουγόταν. Σε λίγο μέσα 
στην ησυχία ακούω μια γλυκιά φωνή, μεθυστική, να ψάλλει, 
να υμνεί τον Πλάστη. Κοιτάζω, δεν διακρίνω τίποτα. Τελικά, 
απέναντι σ’ ένα κλαδί βλέπω ένα πουλάκι· ήταν αηδόνι. Κι 
ακούω το αηδονάκι να κελαηδάει, να σχίζεται· μάλλιασε, που 
λέμε, η γλώσσα του, φούσκωσε απ’ τους λαρυγγισμούς ο λαιμός 
του. Αυτό το πουλάκι το μικροσκοπικό να κάνει κατά πίσω 
τα φτερά του, για να έχει δύναμη και να βγάζει αυτούς τους 
γλυκύτατους τόνους, αυτή την ωραία φωνή και να φουσκώνει ο 
λάρυγγάς του! Πω, πω, πω! Να’ χα ένα ποτηράκι με νερό, για 
να πηγαίνει να πίνει και να ξεδιψάει!

Μου ήλθαν δάκρυα στα μάτια. Δεν μπορώ να σας μεταφέρω 
αυτά που ένιωσα. Αυτά που αισθάνθηκα. Σας φανέρωσα, όμως, 
το μυστήριο. Και σκεπτόμουν: «Γιατί το αηδονάκι να βγάζει 
αυτούς τους λαρυγγισμούς; Γιατί να κάνει αυτές τις τρίλιες; 
Γιατί να ψάλλει αυτό το υπέροχο άσμα; Γιατί, γιατί, γιατί… 
γιατί να ξελαρυγγιάζεται; Γιατί, γιατί, για ποιο σκοπό; Μήπως 
περιμένει να το επαινέσει κανείς; Όχι, βέβαια, εκεί κανείς δεν 
θα το κάνει αυτό». Μόνος μου φιλοσοφούσα. Πόσα δεν μου είπε 
το αηδονάκι! Και πόσα του είπα μες στη σιωπή: «Αηδονάκι μου, 
ποιος σου είπε ότι εγώ θα περνούσα από δω; Εδώ κανείς δεν 
πλησιάζει. 

Είναι τόσο απρόσιτο το μέρος. Πόσο ωραία κάνεις χωρίς 
διακοπή το καθήκον σου, την προσευχή σου στον Θεό! Πόσα μου

Αγίου Προφυρίου

Το αγάπησα το αηδόνι και μ’ ενέπνευσε

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΓΙΟΥΣ ΜΑΣ
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λες, αηδονάκι μου, πόσα με διδάσκεις! Θεέ μου, συγκινούμαι. 
Αηδόνι μου, μου δείχνεις με το κελάηδημά σου πώς να υμνώ τον 
Θεό, μου λες χίλια, πολλά, πάρα πολλά…».

Δεν είμαι καλά από υγεία, να τα πω όπως τα νιώθω. Το 
αγάπησα πολύ το αηδόνι. Το αγάπησα και μ’ ενέπνευσε. Αλλά 
κι εκείνα τ’ αηδονάκια μες στον λόγγο, μες στη ρεματιά που 
βρισκόντουσαν τη νύκτα και την ημέρα, το βράδυ και το πρωί, 
ποιος τ’ άκουγε που ξελαρυγγιαζόντουσαν όλα; Και γιατί το 
κάνανε αυτό το πράγμα; Και γιατί πηγαίνανε σε τέτοια κρυφά 
μέρη; Γιατί σπάζανε τον λάρυγγά τους; Ο σκοπός ήταν η 
λατρεία, το ψάλσιμο στον Δημιουργό τους, η λατρεία στον Θεό. 
Έτσι τα εξηγούσα.

Όλ’ αυτά τα θεώρησα ότι ήταν του Θεού άγγελοι, δηλαδή 
πουλάκια που δοξάζανε τον Θεό, τον Πλάστη των απάντων και 
δεν τ’ άκουγε κανείς. Ναι, κρύβονταν, να μην τ’ ακούει κανείς, 
πιστέψτε με! Δεν τα ενδιέφερε να τ’ ακούνε, αλλά ποθούσαν 
μες στη μοναξιά, μες στην ησυχία, μες στην ερημιά, μες στη 
σιωπή να τ’ ακούει ποιος άλλος; Ο πλάστης των απάντων, ο 
Δημιουργός του παντός. Αυτός που τους χάρισε ζωή και πνοή 
και φωνή. Θα ρωτήσετε: «Είχανε μυαλό;» Τι να πω, δεν ξέρω αν 
το έκαναν συνειδητά ή όχι. Δεν ξέρω. Γιατί αυτά είναι πουλάκια. 
Μπορεί τώρα να είναι στη ζωή και μετά να μην υπάρχουν, 
όπως λέει η Αγία Γραφή. Δεν πρέπει εμείς να σκεπτόμαστε 
διαφορετικά απ’ ό,τι λέει η Αγία Γραφή. Ο Θεός μπορεί να μας 
παρουσιάσει ότι όλοι αυτοί ήταν άγγελοι του Θεού. Εμείς δεν 
τα ξέρουμε αυτά. Πάντως κρύβονταν, να μην ακούσει κανείς τη 
δοξολογία τους.

Έτσι και για τους μοναχούς η ζωή εκεί, στο Άγιον Όρος, είναι 
άγνωστη. Ζεις με τον Γέροντα, τον αγαπάς. Οι μετάνοιες, οι 
ασκήσεις, όλα γίνονται, αλλ’ ούτε τις θυμάσαι, ούτε κανείς λέει 
για σένα: «Τι είναι αυτός;» Ζεις τον Χριστό, είσαι του Χριστού. 
Ζεις μέσα σ’ όλα και ζεις τον Θεό, εν ώ τα πάντα ζουν και 
κινούνται· εν τώ οποίω και διά του οποίου. Μπαίνεις μες στην 
άκτιστη Εκκλησία και ζεις εκεί ως άγνωστος. Κι ενώ αναλύεσαι 
για τους συνανθρώπους σου προσευχόμενος, μένεις άγνωστος 
σ’ όλους τους ανθρώπους, χωρίς ίσως ποτέ να σε γνωρίσουν.

Πηγή : Απόσπασμα από το βιβλίο Βίος και Λόγοι Γέροντος Πορφυρίου, 
Έκδοση Ιεράς Μονής Χρυσοπηγής
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Απο την Αγια Γραφή
Ευαγγελικό Ανάγνωσμα

Κυριακής του Ασώτου
[Ευαγγέλιο – Μετάφραση, ΚΑΤΑ ΛΟΥΚΑΝ ΙΕ’ 11-32]

Είπε ο Κύριος αυτή την παραβολή: «Κάποιος άνθρωπος 
είχε δύο γιους. Ο μικρότερος απ’ αυτούς είπε στον πατέρα του: 
«πατέρα, δώσε μου το μερίδιο της περιουσίας που μου αναλογεί»· 
κι εκείνος τους μοίρασε την περιουσία. Ύστερα από λίγες μέρες 
ο μικρότερος γιός τα μάζεψε όλα και έφυγε σε χώρα μακρινή. 
Εκεί σκόρπισε την περιουσία του κάνοντας άσωτη ζωή. Όταν τα 
ξόδεψε όλα, έτυχε να πέσει μεγάλη πείνα στη χώρα εκείνη και 
άρχισε κι αυτός να στερείται. Πήγε λοιπόν κι έγινε εργάτης σε 
έναν από τους πολίτες εκείνης της χώρας, ο οποίος τον έστειλε 
στα χωράφια του να βόσκει χοίρους. Έφτασε στο σημείο να θέλει 
να χορτάσει με τα ξυλοκέρατα που έτρωγαν οι χοίροι, αλλά 
κανένας δεν του έδινε. Τελικά συνήλθε και είπε: «πόσοι εργάτες 
του πατέρα μου έχουν περίσσιο ψωμί, κι εγώ εδώ πεθαίνω της 
πείνας! Θα σηκωθώ και θα πάω στον πατέρα μου και θα του πω: 
πατέρα, αμάρτησα στον Θεό και σ’ εσένα· δεν είμαι άξιος πια 
να λέγομαι γιος σου· κάνε με σαν έναν από τους εργάτες σου». 
Σηκώθηκε, λοιπόν, και ξεκίνησε να πάει στον πατέρα του. Ενώ 
ήταν ακόμη μακριά, τον είδε ο πατέρας του, τον σπλαχνίστηκε, 
έτρεξε, τον αγκάλιασε σφιχτά και τον καταφιλούσε. Τότε ο γιος 
του, του είπε: «πατέρα, αμάρτησα στον Θεό και σ’ εσένα και δεν 
αξίζω να λέγομαι παιδί σου». Ο πατέρας όμως γύρισε στους 
δούλους του και τους διέταξε: «βγάλτε γρήγορα την καλύτερη 
στολή και ντύστε τον· φορέστε του δαχτυλίδι στο χέρι και δώστε 
του υποδήματα. Φέρτε το σιτευτό μοσχάρι και σφάξτε το να 
φάμε και να ευφρανθούμε, γιατί αυτός ο γιος μου ήταν νεκρός 
και αναστήθηκε, ήταν χαμένος και βρέθηκε». Έτσι άρχισαν να 
ευφραίνονται. Ο μεγαλύτερος γιος του βρισκόταν στο χωράφι· 
και καθώς ερχόταν και πλησίαζε στο σπίτι, άκουσε μουσικές και 
χορούς. Φώναξε, λοιπόν, έναν από τους υπηρέτες και ρώτησε να 
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μάθει τι συμβαίνει. Εκείνος του είπε: «γύρισε ο αδελφός σου, 
κι ο πατέρας σου έσφαξε το σιτευτό μοσχάρι, γιατί του ήρθε 
πίσω γερός». Αυτός τότε θύμωσε και δεν ήθελε να μπει μέσα. 
Ο πατέρας του βγήκε και τον παρακαλούσε, εκείνος όμως 
του αποκρίθηκε: «εγώ τόσα χρόνια σού δουλεύω, και ποτέ δεν 
παράκουσα καμιά εντολή σου· κι όμως σ’ εμένα δεν έδωσες 
ποτέ ένα κατσίκι για να ευφρανθώ με τους φίλους μου. Όταν 
όμως ήρθε αυτός ο γιος σου, που κατασπατάλησε την περιουσία 
σου με πόρνες, έσφαξες για χάρη του το σιτευτό μοσχάρι». Κι 
ο πατέρας του, του απάντησε: «παιδί μου, εσύ είσαι πάντοτε 
μαζί μου κι ό,τι είναι δικό μου είναι και δικό σου. Έπρεπε όμως 
να ευφρανθούμε και να χαρούμε, γιατί ο αδελφός σου αυτός 
ήταν νεκρός και αναστήθηκε, ήταν χαμένος και βρέθηκε».
Πηγή:  Η Καινή Διαθήκη, Έκδοση Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας Κύπρου

Κήρυγμα Ευαγγελικό
Κυριακής του Ασώτου

«πάτερ, δός μοι...» 
Την πολυσήμαντη και πολυδιάστατη παραβολή του 

Ασώτου ακούσαμε σήμερα. Είναι η παραβολή με τις 
περισσότερες και εντονότερες αντιθέσεις. Μέσα της 
βλέπουμε την αγάπη και το μίσος, την ασωτία και τη 
σωτηρία, την ευγένεια και την αγένεια, την αυθεντικότητα 
και την υποκρισία, την έπαρση και τον εξευτελισμό, τον 
πλούτο και την πενία, τη χαρά και τη θλίψη, τη στοργή και 
τη σκληρότητα. Ο Χριστός, καθώς ξεδιπλώνει την ιστορία 
του Ασώτου, μας δείχνει με τρόπο καθαρό την αιτία όλων 
των προβλημάτων στη σχέση μας με τον Θεό Πατέρα.

Σύμφωνα με τη διήγηση του Χριστού, όλα τα θέματα 
ξεκινούν από τη στιγμή που ο μικρότερος γιος λέει στον 
Πατέρα του: «πάτερ, δός μοι». Τό θετικό βεβαίως είναι 
πως αναγνωρίζει την πατρότητα του κηδεμόνα του. 

Μέσα στην καρδιά του αποδέχεται ως πατέρα αυτόν  
από τον  οποίο θέλει να απαιτήσει εκείνα που νομίζει ότι 
του ανήκουν. 

Αυτό το εσωτερικό αίσθημα πως ο Θεός είναι Πατέρας 
αποτελεί την πεμπτουσία της πίστης. Η πίστη χτίζεται 
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πάνω στην εμπιστοσύνη που έχει το παιδί για τον Πατέρα. Η 
αληθινή πίστη είναι η σχέση με τον Πατέρα. Η αποδοχή της 
θεϊκής Πατρότητας τοποθετεί τη σχέση του ανθρώπου με τον 
Θεό στα σωστά όρια. Ο άνθρωπος καταλαβαίνει το μέγεθός 
του, τις δυνάμεις, τις εσωτερικές του ανασφάλειες κάθε 
φορά που αποκαλεί τον Θεό «Πατέρα». Ομολογεί ότι είναι 
παιδί, δηλαδή ότι είναι μικρός, αδύναμος, απροστάτευτος, 
φτωχός, ενδεής. Ομολογεί όμως ότι είναι και γιος. Άρα στη 
σχέση του με τον Πατέρα υπάρχει στενή συγγένεια, έντονη 
αγάπη, παρρησία, απλότητα, ελπίδα και χαρά.

Η αποδοχή και η ομολογία της Πατρότητας του Θεού 
γίνεται ένας μυστικός θησαυρός για τον άνθρωπο. 
Γίνεται ένα εσωτερικό καταφύγιο, στο οποίο ξέρει ότι θα 
τρέξει όταν η ζωή του δείξει το σκληρό της πρόσωπο. Η 
εμπιστοσύνη στη θεϊκή Πατρότητα είναι και η βασική αιτία 
της αληθινής μετάνοιας. Ο πλανημένος και απρόσεκτος 
άνθρωπος, ο ταλαιπωρημένος από τα λάθη και από τα 
πάθη, ο πληγωμένος από τις απογοητεύσεις της ζωής, 
ξέρει ότι υπάρχει πάντοτε ένας Πατέρας που τον περιμένει. 
Υπάρχει ένα πρόσωπο στο οποίο θα μπορεί να τρέξει, όταν 
δεν έχει πού αλλού να πάει. Υπάρχει μία αγκαλιά για να τον 
αγκαλιάσει, όταν όλοι οι υπόλοιποι θα τον έχουν ραπίσει 
σκληρά. Υπάρχει ο Πατέρας να του σβήσει τα αμαρτήματα, 
όταν ακόμη και αυτός ο ίδιος δεν μπορεί να συγχωρέσει τον 
εαυτό του. Εάν ο Θεός δεν ήταν Πατέρας, η μετάνοια δε θα 
είχε ελπίδα. Εάν ο Θεός δεν ήταν Πατέρας, η ελπίδα δεν θα 
είχε πρόσωπο. 

Επειδή όμως είναι αληθινός Πατέρας, γι’ αυτό μετανοούμε 
και γευόμαστε την απέραντη αγάπη Του.

Το πρόβλημα, βεβαίως, δε βρίσκεται στην Πατρότητα 
του Θεού ούτε στην αίσθηση που έχει ο άνθρωπος για 
τη θεϊκή αγάπη. Το πρόβλημα ξεκινάει όταν ο άνθρωπος 
αντιλαμβάνεται τη σχέση του με τον Θεό ωφελιμιστικά 
και όχι ευχαριστιακά. Όταν ο άνθρωπος, αντί να πει 
στον Πατέρα του «ευχαριστώ», λέει συνεχώς «δός μοι». 
Τη στιγμή που ο άνθρωπος πλησιάζει τον Θεό μόνο για 
να ζητήσει, τότε η καθαρή αγάπη δηλητηριάζεται από το
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συμφέρον. Η απαιτητικότητα του ανθρώπου κάνει την 
προσέγγισή του προς τον Θεό καιροσκοπική. Αυτό έκαναν 
και τα δύο παιδιά της σημερινής παραβολής. Ήταν κοντά 
στον Πατέρα τους, επειδή περίμεναν κάτι απ’ Αυτόν. Ο 
μικρός είχε  το θάρρος να το ζητήσει αυτό το κάτι ή μάλλον 
να το απαιτήσει. Ο μεγάλος ήταν δειλός και υποκριτής. Είχε 
απαιτήσεις από τον Πατέρα, αλλά δεν τολμούσε να ζητήσει. 
Έτσι οι ανεκπλήρωτες επιθυμίες μετατράπηκαν σέ πικρία 
και σε μίσος για τον Πατέρα του και για τον αδελφό του.

Η προσέγγιση του Θεού με σκοπό την ικεσία και την 
εκζήτηση του θεϊκού ελέους δεν είναι κακό. Ο ίδιος ο Χριστός 
μας είπε να Του ζητάμε και θα μας δίνει, να Του κτυπάμε 
και θα μας ανοίγει. Το να θέλουμε και να περιμένουμε την 
οποιαδήποτε βοήθεια του Θεού στη ζωή μας είναι φυσικό, 
εφόσον είμαστε παιδιά Του. Η απαιτητικότητα, όμως, 
δημιουργεί μία σχέση πολύ ποταπή και πολύ φτηνή. Ο Θεός, 
βεβαίως, δεν κουράζεται και δεν διστάζει να μας χαρίσει ό,τι 
ζητάμε. Εμείς, όμως, βγάζουμε μία χαμηλή ποιότητα στη 
σχέση μας μαζί Του, όταν μόνον απαιτούμε. Είναι λάθος να 
νομίζουμε ότι έχουμε μόνο δικαιώματα απέναντι στον Θεό 
και να ξεχνάμε τις αμέτρητες ευεργεσίες και τα απειράριθμα 
δώρα που ήδη μας έχει χαρίσει. Αυτή η σκληρότητά μας 
μάς οδηγεί στην κακή χρήση των δώρων που μας κάνει. Η 
παράχρηση των δώρων Του φέρνει αμέτρητες περιπέτειες 
και την καταστροφή.

Η σημερινή παραβολή μιλάει για δύο απαιτητικούς 
γιους, που ποτέ δεν κατάλαβαν τον Πατέρα τους. Ο 
ένας βίωσε το λάθος του και γύρισε προσφέροντας στον 
Πατέρα τη μετάνοιά του. Ο άλλος έμεινε σκληρόκαρδος 
και απαιτητικός. Εμείς ας έχουμε μία σχέση ευχαριστιακή 
με τον Θεό. Να ζητάμε όταν πρέπει και είναι απαραίτητο, 
αλλά να μην ξεχνάμε να ευχαριστούμε για όλα. Να είμαστε 
παιδιά Του και όχι αρπακτικά. Εάν κάνουμε λάθη, να 
θυμόμαστε ότι Εκείνος πάντοτε μας περιμένει. Θέλει να 
μας αγκαλιάσει, να μας συγχωρέσει και να μας χαρίσει την 
απέραντη αγάπη Του, όπως ξέρει να τη χαρίζει σέ όλα τα 
πλάσματά Του. Αμήν.

ΠΗΓΗ: https://kirigmata.blogspot.com/2023/02/12-2023_92.html#more
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Δοξαστικό της Κυριακής του Ασώτου

Ήχος Πλάγιος Β’

Πάτερ ἀγαθέ, ἐμακρύνθην ἀπό σοῦ μή ἐγκαταλίπῃς 
με, μηδέ ἀχρεῖον δείξῃς τῆς βασιλείας σου·

Καλέ μου Πατέρα, έφυγα από κοντά Σου,
Σε παρακαλώ, μη με εγκαταλείπεις ούτε να αποδείξεις 
ότι είμαι ανάξιος της βασιλείας Σου

ὁ ἐχθρός ὁ παμπόνηρος ἐγύμνωσέ με,
καί ᾖρέ μου τόν πλοῦτον·
τῆς ψυχῆς τά χαρίσματα ἀσώτως διεσκόρπισα,

Ο Παμπόνηρος εχθρός μου με άφησε γυμνό
Και μου πήρε ό,τι πολύτιμο είχα
Κι  εγώ ζώντας όπως ο άσωτος,
σκόρπισα τα χαρίσματα της ψυχής μου.

ἀναστάς οὖν, ἐπιστρέψας πρός σέ ἐκβοῶ·
Ποίησόν με ὡς ἕνα τῶν μισθίων σου,

Μα θα σηκωθώ και θα επιστρέψω και τότε θα Σου 
φωνάξω:
Κανε με σαν  έναν από τους υπηρέτες Σου

ὁ δι’ ἐμέ ἐν Σταυρῷ τάς ἀχράντους σου 
χεῖρας ἁπλώσας,
ἵνα τοῦ δεινοῦ θηρός ἀφαρπάσῃς με,
καί τήν πρώτην καταστολήν ἐπενδύσῃς με, 
ὡς  μόνος πολυέλεος. 

Εσύ που άπλωσες για μένα τα άχραντά Σου χέρια 
πάνω  στον Σταυρό, για να με αρπάξεις από τα 
δόντια του άγριου θηρίου και να με ντύσεις την 
πρωταρχική μου ενδυμασία, γιατί είσαι ο μόνος 
πολυέλεος.ΑΠ
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Σχολιασμός
Και αυτό το  δοξαστικό αξιοποιεί την παραβολή του 

Ασώτου και τονίζει τα πιο σημαντικά σημεία, μεταφέροντάς 
την στο προσωπικό επίπεδο όλων μας, για να  γίνει ηθικά  
διδακτικός και πνευματικά ωφέλιμος.

Παρ’ όλο ότι απομακρυνθήκαμε από τον Θεό, παρακαλούμε 
να μη μας εγκαταλείψει ούτε να μας θεωρήσει ανάξιους της 
βασιλείας Του.

Αιτία είναι ο παμπόνηρος εχθρός που μας ξεγέλασε, με 
αποτέλεσμα να μας ξεγυμνώσει και να μας αφαιρέσει όλον 
τον πλούτο που διαθέτουμε και έτσι να σκορπίσουμε όλα 
τα χαρίσματα της ψυχής μας. Δε μας μένει άλλο παρά να 
επιστρέψουμε στην πατρική οικία, όπως ο  Άσωτος, και να 
βγάλουμε από τα βάθη της ψυχής μας μια φωνή: Κάνε με  σαν 
έναν από τους υπηρέτες σου, γιατί δεν αξίζω να λέγομαι γιος 
σου.

ΠΗΓΗ:
https://www.pemptousia.gr/2022/02/pater-agathe-scholia-sto-doxastiko-tis-kiriakis-tou-asotou/
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Η ωφέλειά σου από την  
προσευχή είναι μεγάλη. Γιατί 
προσευχόμενος και παρακαλώ-
ντας τον Θεό, έχεις δύο κέρδη. 
Το ένα, έχεις επικοινωνία με 
τον Θεό και η καρδιά σου 
είναι πάντα ζεστή από την 
παρουσία Του και το δεύτερο, 
ελαχιστοποιείς τις αφορμές για 
να αμαρτάνεις. Διότι άνθρωπος 
που προσεύχεται και επικοινωνεί 
με τον Θεό, υψώνει τον νου του 
στον ουρανό και ικετεύει τον 
Κύριο, γίνεται ανώτερος από 
τα ανθρώπινα πάθη, αποκτάει 
πνευματικά ενδιαφέροντα και δε 
δένεται με τα υλικά πράγματα.

Τα δροσερά νερά δε δίνουν 
στα φυτά τόση θαλερότητα, όση 
δίνουν τα δάκρυα στο δέντρο 
της προσευχής, κάνοντάς το να                      
ανεβαίνει ψηλά, μέχρι τον θρόνο 
του Θεού. Έτσι, μάλιστα, Εκεί-
νος εισακούει την προσευχή μας.                   
Και πώς να μην εισακούει την 
προσευχή μιας ψυχής, που στέ-                            
κεται μπροστά Του με αυτο-
συγκέντρωση, κατάνυξη και τα-
πείνωση;

Είναι αδύνατον ο Θεός της 

αγάπης να μην εισακούει και 
να μην απαντήσει σε μία ψυχή 
που έχει μεταφερθεί από τα 
γήινα στα ουράνια, μια ψυχή 
που έχει διώξει κάθε ανθρώπινο 
λογισμό, κάθε βιοτική μέριμνα 
και κάθε εμπαθή προσκόλληση 
κι έχει αφοσιωθεί ολοκληρωτικά 
και μυστικά στη μυστική 
προσευχητική επικοινωνία με 
τον Κύριό της. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο θα 
πρέπει να προσεύχεται ο πιστός 
χριστιανός. Αφού συγκεντρώσει 
τη σκέψη του και εντείνει την 
προσοχή του, τότε να ικετεύει 
τον Θεό, με ικεσία που να 
βγαίνει από την καρδιά του. 
Δε χρειάζεται να βαττολογεί 
και να λέει ατελείωτα λόγια, 
φτάνουν τα λίγα και απλά. Η 
ανταπόκριση του Κυρίου στην 
προσευχή δεν εξαρτάται από το 
πλήθος των λόγων, αλλά από 
τη συγκέντρωση της σκέψης 
και τη θερμότητα της καρδιάς.

Πηγή: Προσευχή  
Ο πιο άμεσος και σύντομος τρόπος 
επικοινωνίας με το Θεό
Εκδόσεις ΠΑΡΡΗΣΙΑ

Από         τους λόγους 
                                των Πατέρων 

Προσευχή 
Αγ. Ιωάννου Χρυσοστόμου
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Αγκαλιά

Η περσινή σχολική χρονιά ήταν μια δύσκολη χρονιά 
για μένα, για πολλούς λόγους. Ήταν η μοναδική χρονιά, 
που θυμάμαι τον εαυτό μου να σέρνεται από την κούραση 
ήδη από τον Νοέμβρη… Ήταν τόσα πολλά τα θέματα που 
έπρεπε να διαχειριστώ…

Από πολύ νωρίς, ήμουν σίγουρη ότι δε θα αναλάμβανα 
αυτή την τάξη την επόμενη χρονιά. Μέχρι τον Ιούνιο 
μάλιστα, μόνο ο Θεός ξέρει πώς φτάσαμε στον Ιούνιο, δεν 
υπήρχε μέσα μου μεγαλύτερη βεβαιότητα, από το γεγονός 
ότι αυτά τα παιδιά χρειάζονταν καινούρια δασκάλα κι εγώ 
χρειαζόμουν οπωσδήποτε άλλα παιδιά! 

Ξεκίνησε, λοιπόν, τον Σεπτέμβρη η καινούρια χρονιά, 
ανέλαβα εγώ καινούρια παιδιά και αυτοί απέκτησαν 
καινούρια δασκάλα. Και η σχέση μας περιορίστηκε σε 
κάποια «Καλημέρα», «Πώς είστε;», «Όλα καλά;»… 
Αλλά και… κάποιες αγκαλιές… Κάποιες απρόσμενες 
αγκαλιές το διάλειμμα, καθώς πηγαίνω στην τάξη 
μου, ανά πάσα στιγμή… Δε μου έχει συμβεί ξανά κάτι 
τέτοιο… Οι προηγούμενοί μου μαθητές να έρχονται να με 
αγκαλιάσουν… Να μου πουν τα νέα τους μου έχει τύχει. 
Αλλά να με αγκαλιάσουν; Δεν το πιστεύω! Πρώτη φορά 
μου συμβαίνει! Και να πεις ότι πέρσι αγκαλιαζόμασταν; Να 
πεις ότι είμαι καμιά αγαπησιάρα δασκάλα; Καμία σχέση! 
Αυτά τα παιδιά με βλέπουν στα μάτια κι εγώ σχεδόν με 
έκπληξη τους δίνω αυτό που ζητούν και το μόνο πλέον 
που μπορώ: μια αγκαλιά… Δεν είμαι πια παρά η περσινή 
τους δασκάλα… Δεν μπορώ να τους πω «Μπράβο», ούτε 
παρατήρηση να τους κάνω, ούτε κάτι να τους ζητήσω… 

Είναι κάποιες φορές τόσο απρόσμενα συγκινητική αυτή 
η δουλειά… Δεν μπορώ να σκεφτώ καμιάν ομορφότερη από 
αυτήν… Δόξα τω Θεώ!       ΔΧ

Εμπειρίες
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(Μέρος Β΄)

Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ.Νικολάου

 Μου έλεγε ένας επίτροπος που είχαμε στο Μετόχι της 
Αναλήψεως, στην Αθήνα που διακονούσα, ότι το Πάσχα το αρνί 
το βάζει στον φούρνο στους 150 βαθμούς το απόγευμα και το 
βγάζει την άλλη μέρα η ώρα 1:00. Είκοσι ώρες ψήνεται, γίνεται 
λουκούμι, διότι θέλει χρόνο. Μεγάλο πράγμα ο χρόνος. Στην 
εποχή αυτή, στην οποία έχουμε τεράστια σπουδή και όλα τα 
θέλουμε εδώ και τώρα, κάνουμε τα μεγαλύτερα λάθη, κυρίως 
όχι στο μαγείρεμα του φαγητού, αλλά στην προετοιμασία 
των δικών μας, των μεταξύ μας σχέσεων. Δεν μπορούμε να 
γνωριστούμε, αν δε σταθούμε προηγουμένως σε μια απόσταση, 
να δώσουμε χρόνο στη σχέση μας, να δώσουμε δυνατότητα 
να νοστιμίσει λίγο η επικοινωνία μας και να βαθύνει κάπως η 
γνωριμία μας.

Σε κάποια εκκλησία, οι φίλοι του γαμπρού πετούσαν τα 
ρύζια μαινόμενοι. Μετά πήρε ένας ένα τσουβαλάκι με καμιά 
δεκαπενταριά κιλά ρύζι και το άδειασε στο κεφάλι. Και όταν 
ωρύετο ο παπάς, φώναζε ο κόσμος ότι έτσι διώχνετε τον κόσμο 
από την εκκλησία. Νομίζω ότι αποτελεί ευθύνη τεράστια της 
Εκκλησίας να δημιουργηθούν όροι σεβασμού προς το μυστήριο, 
το οποίο επιτελείται. Εκείνη την ώρα να δημιουργήσουμε ένα 
κλίμα και μια ατμόσφαιρα, για να μπορέσει το μυστήριο του 
γάμου να έχει ουσιαστικές συνέπειες και στη συνέχεια της ζωής 
μας και να μεταμορφώσει όλη μας την οικογένεια σε κατ’ οίκον 
Εκκλησία.

Ας πούμε γιατί είναι μυστήριο. Είναι μυστήριο, γιατί με έναν 
τρόπο μυστικό, που υπερβαίνει τη λογική μας και μπροστά στο

Η Οικογένεια ως εργαστήριο αγιότητος

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
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οποίο στεκόμαστε με δέος, ταπείνωση και με δοξολογία έναντι 
του Θεού για την ευλογία την οποία παρέχει εκείνη τη στιγμή 
στο ζευγάρι με προοπτική τον εξαγιασμό του, βλέπουμε να 
ενεργεί η δύναμις του Θεού. Η Εκκλησία βλέπει τον γάμο μόνο 
σαν εικόνα της σχέσης του Χριστού με την Εκκλησία, την οποία 
«περιποιήσατο τω ιδίω αυτού αίματι», την οποία τη στόλισε με 
το δικό Του αίμα. Όταν λοιπόν υπάρχει ο σύνδεσμος  ανδρός και 
γυναικός μέσα στην Εκκλησία, τότε πρέπει και ο ίδιος ο άνδρας να 
περιποιείται τη γυναίκα του με το ίδιο αίμα της υπάρξεώς του. Δεν 
εννοούμε να βγάλει το αίμα του σώματός του, αλλά να καταθέσει 
το αίμα του εγωισμού του, το αίμα της εγωκεντρικότητός του. 
Δεν είναι καθόλου εύκολο αυτό να γίνει και δε γίνεται μόνο με 
ανθρώπινες δυνάμεις και αποφάσεις. Γίνεται αναντίρρητα όμως 
με τη συνεργεία της ανθρώπινης συγκατάθεσης και τις ευλογίες 
του Θεού. 

Καθώς λοιπόν κάνουμε τον γάμο, εκείνη την ώρα μας βγαίνει 
μία προσευχή, να τελεστεί αυτό το μυστήριο της μεταβολής στη 
σχέση των ανθρώπων και να ανακαλύψει ο καθένας μέσα στην 
ψυχή του άλλου τα αποτυπώματα του Θεού ως τον μεγαλύτερο 
κρυπτόμενο θησαυρό, που πρέπει να φανερωθεί.

ΠΗΓΗ
Οικογένεια : Βασικές τις λειτουργίες, Σχολή Γονέων Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου
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Περιοδικό “Χαίρε” l  Αρ. τ.  2 l Φεβρουάριος, 2024
Υπεύθυνος: Πρωτ. Κυριάκος Χρίστου l  Τηλέφωνο: +357 22459760 

Φαξ: +357 22437746 l   Διεύθυνση: Τ.Θ. 29115, (1621), Λευκωσία 
Email: inpanayiasev@cytanet.com.cy l  Website: www.panagiapalouriotissa.com 

Έργο ζωγραφικής στο εξώφυλλο και σκίτσα: Μαρία Χρίστου 
Εκτύπωση: Τυπογραφεία “Γαλαξίας” λτδ, Τηλ.: 22433520, Λευκωσία

Ε ξ ο μ ο λ ο γ ή σ ε ι ς
Εξομολογήσεις γίνονται μετά από συνεννόηση με τον π. Μιχαήλ 
(99883799) και τον π. Κυριάκο (99441025).

Υ π ε ν θ υ μ ί σ ε ι ς :
Καθημερινά οι πατέρες της Εκκλησίας βρίσκονται στο γραφείο του 
μεγάλου Ναού μεταξύ 4:00 - 5:00 μ.μ. για εξυπηρέτηση του 
κοινού. Τηλέφωνο:22432401 (π. Μιχαήλ 99883799, π. Κυριάκος 
99441025 και π. Λαυρέντιος 96457111).
Ο Ναός παραμένει ανοιχτός από τις 7:00-11:00 π.μ. και 4:00 - 
6:00 μ.μ. καθημερινά. Για περισσότερες πληροφορίες αποταθήτε 
στα τηλέφωνα της Εκκλησιαστικής Επιτροπής,    (22459760,  
22459763), από  τις 7:30 π.μ. - 5:30 μ.μ.  καθημερινά.
Η γιορτή του Αγίου Γερασίμου του Ιορδανίτου θα τελεστεί εκ 
μεταθέσεως στις 3 Μαρτίου και των Αγίων Τεσσαράκοντα 
Μαρτύρων στις 9 Μαρτίου.
Το Σάββατον 8 Μαρτίου είναι Ψυχοσάββατο. Την Παρασκευή 8 
Μαρτίου (3:30 μ.μ. - 5:00 μ.μ.) θα γίνει μνημόσυνο των τεθνεώτων.
Την Παρασκευή 15 Μαρτίου (4:00 μ.μ. - 5:00 μ.μ.) θα γίνει 
μνημόσυνο των τεθνεώτων.
Από την Κυριακή της Απόκρεω μέχρι την Κυριακή της Τυρινής, 
Τετάρτη και Παρασκευή, γίνεται κατάλυση σ’ όλα εκτός κρέατος.
Από την Δευτέρα 18 Μαρτίου αρχίζει η νηστεία της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής.
Κάθε  Παρασκευή  (5:00 - 5:45μ.μ.)  προ  του  Μικρού Αποδείπνου 
και της ακολουθίας των  Χαιρετισμών, θα τελείται μνημόσυνο των 
τεθνεώτων.
Κάθε Τετάρτη και Παρασκευή τελούνται οι ακολουθίες του Όρθρου 
και της Προηγιασμένης Θείας Λειτουργίας όπως αναφέρονται στο 
πιο πάνω πρόγραμμα.
Στις 25 Μαρτίου γίνεται  κατάλυση ψαριού.
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Ιερός Ναός 
Παναγίας 

Παλουριώτισσας


